

EL MOVIMIENTO MILITAR

LAS COLUMNAS AVANZAN SOBRE MADRID

En Burgos reina absoluta tranquilidad habiéndose normalizado el trabajo en todas las obras.--En casi todas las provincias españolas se ha producido el levantamiento contra el Gobierno

La situación

La situación es francamente favorable al movimiento producido contra el Gobierno.

Salvo algunas excepciones, en todas las provincias se ha declarado el estado de guerra. El movimiento, que empezó por el Ejército de África, ha ido escalonándose y se ha extendido a casi todas las provincias.

El Gobierno en Madrid se encuentra completamente aislado e incomunicado con el resto de España, pues hasta las capitales próximas, como Segovia y Guadalajara se han sumado al movimiento. Se dice que los oficiales que se encuentran detenidos en las prisiones militares de esta última ciudad, han sido liberados.

Hasta ahora, excepto algún pequeño caso aislado no se han producido choques bélicos.

Ni el Gobierno dispone de fuerzas que le obedezcan para formar esas columnas, ni los generales que dirigen el movimiento van a entretenerse en objetivos secundarios, cuando una vez que consigán el principal, toda España estará automáticamente en su poder.

Este número ha sido visado por la censura

Hoy estas columnas creemos habrán ocupado los puestos de la sierra, Guadarrama, Somosierra y Navacerrada, esperando la llegada del general Franco para hacer su entrada en Madrid simultáneamente.

Para oponerse a este ataque, el Gobierno no dispone más que de las milicias socialista y comunista de Madrid, que por muchos miles a que la fantasía les haga ascender, son incapaces de ponerse frente a las fuerzas organizadas del Ejército.

La caída, por lo tanto, de la capital de España es sólo cuestión de horas, y el resultado es inevitable. Sería preciso que el Gobierno dispusiera de un ejército tan fuerte, por lo menos, como el atacante, para poder rechazar a éste.

De aviación, las principales bases aéreas, la de Tablada, los Alcázares, Agoncillo y León están contra el Gobierno. De Getafe y Cuatro Vientos, la mayoría de los aviones que están en servicio se han unido voluntariamente a las fuerzas rebeldes, o se han visto obligados a ello, como sucedió al que ayer se presentó en nuestra ciudad a la llegada del general Mola.

La situación en Madrid es difícil de apreciar, dada la absoluta incomunicación que con ella estamos y únicamente, de las fantásticas notas que emiten aquellas emisoras de radio puede sacarse algo que indique cómo se desarrolla la vida en la capital de la República.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Desde luego, los tiros de las azoteas parecen indicar que los elementos fascistas han recurrido a estos medios para entorpecer la misión de aquellas milicias.

El comercio ha debido de cerrar las puertas, puesto que el ministro de la Gobernación le comunicaba ayer a que abriera. Los periódicos, por lo menos en su mayoría, parece que se publican.

La guarnición no ha debido de salir de los cuarteles, en evitación de un choque sangriento en las calles, que podría producir trastornos y desgracias en la población civil. Seguramente a la llegada de las columnas atacantes, aquellos regimientos harán acto de presencia coadyuvando a su acción.

Las fuerzas de la Guardia civil y de Asalto, deben de estar cumpliendo su deber de mantener el orden.

Este número ha sido visado por la censura

Es difícil sostener la fuerza moral suficiente para ello, sobre todo al anuncio de la llegada del Tercio y Regulares, respecto a cuya represión en Asturias tanto han exagerado los mismos que ahora necesitaban presentarlos como inofensivos.

Cambio de placas

Ayer, a última hora de la tarde, unos grupos al llegar a la calle de Pablo Iglesias, quitaron la placa que daba tal nombre a la mencionada vía y después, en la misma fachada de la casa número 2, escribieron: "Calle de Calvo Sotelo".

Igualmente fueron después a la Avenida de la estación, denominada de Galán y de García Hernández, cuya placa también quitaron de los lugares en que se hallaba colocada.

El señor Goicoechea en Burgos

Procedentes de Valladolid han llegado a esta capital anoche, a las nueve y media, el ilustre jefe del partido de Renovación Española don Antonio de Goicoechea, acompañado del diputado a Cortes por Palencia señor Conde de Vallediano y los señores Zunzunegui y Semprún, presidente de Renovación Española de Valladolid, escoltados por dieciséis jóvenes de Renovación, Falange Española y Acción Popular, entre ellos los señores Revuelta, González Marañón, García Herrero y Cuadrado.

En todos los pueblos del recorrido fueron recibidos triunfalmente, siendo numerosos los admiradores y entusiastas que acudieron a saludarles al Hotel Norte y Londres, donde el señor Goicoechea recibió singulares pruebas de afecto y admiración.

Las tropas se acercan a Madrid

Según informes recibidos hoy, la columna que procede de Segovia se dirige a la capital de España, ha llegado ya a Navacerrada, ocupando dicho lugar.

parece ser que a su paso se oponían algunos elementos, pero estos hubieron ante la presencia de dicha columna, sin que tuviera ésta que disparar un solo tiro.

Por otra parte la columna de Valladolid, que estaba en Villacastín camina hacia el Alto de León y la de Burgos se encuentra en Somosierra.

Tranquilidad absoluta

Sigue siendo la nota dominante de la jornada la tranquilidad absoluta con que se desenvuelve la vida en la ciudad.

Anoche, a las nueve, también se cerraron todos los bares y establecimientos de bebidas, y después los servicios de vigilancia se montaron de forma que la misma tranquilidad del día de ayer no se alterara, como así ocurrió.

Gratitud del general Mola al pueblo de Burgos

El general Mola, al tratar de recordar las personas que han venido a saludarle para devolverles la visita de protocolo, ha tenido que reconocer que ha sido el pueblo entero de Burgos el que con un afecto sin precedentes ha testimoniado en ese inmerecido homenaje a su modesta persona el entusiasmo que siente por esta noble empresa de salvar a España.

En su vista, y en la imposibilidad de devolver tanta visita, el general Mola por este conducto, devuelve al pueblo de Burgos, con su agradecimiento, el testimonio de su admiración por el esfuerzo que realiza Burgos en estos momentos, haciendo honor a la brillante historia de Castilla.

F. E. de las J. O. N. S.

Servicio médico para los afiliados a Falange Española que estén en actos de servicio.

Durante el día 23 y siguientes, cualquiera que resulte herido o se sienta enfermo, debe inmediatamente telefonar al 2138 o dirigirse directamente a los señores facultativos siguientes en servicio hasta nueva orden.

Don Tomás Rodríguez, San Juan 61. Teléfono. 1380, coche BU-2620.

Don Máximo Avellanosa. Teléfono. 2138, coche BU-2236.

Don Vicente Mateos. Teléfono. 1410. San Juan 48, primero, coche BU-2297.

Los servicios nocturnos en la capital

El jefe de los servicios de policía don Luis Moliner nos ha dicho que a partir de esta noche prestarán servicio de vigilancia en las calles únicamente las fuerzas de asalto, seguridad y policía, ya que la

tranquilidad en la capital, como puede apreciarse, es completa.

Aviso a los contratistas, comerciantes e industriales

De acuerdo y por delegación de la Jefatura de transportes militares, de la plaza, se hace saber a los comerciantes, industriales y contratistas de obras que mientras duren las actuales circunstancias, cuantos precisen elementos de transporte para el abastecimiento de la población y transportes de materiales de construcción, deben dirigirse a la Cámara de Comercio, la cual dispondrá lo necesario para la utilización del servicio.

El jefe del aerodromo de León

A mediodía ha llegado a Burgos el jefe del aerodromo de León, comandante Rubio.

Una alocución de Radio Castilla

Radio Castilla ha dado en su emisión de mediodía, la siguiente alocución:

«Toda la noche ha continuado la Radio de Madrid informaciones tendenciosas.

Ya han podido ver los burgaleses y los españoles todos, que las noticias de Madrid son todas del mismo calibre y de idéntica calidad, que las lanzadas sobre el bombardeo de Burgos e incendio de la ciudad.

La situación de Madrid es angustiosa. En lo que fué ministerio de la Gobernación no funciona autoridad de ninguna clase. Unos comités de los más avanzados partidos revolucionarios han sustituido al Gobierno, dando órdenes y tratando de tranquilizar a la opinión madrileña y diciendo que no faltará el pan y otros artículos de primera necesidad.

La impresión que da la radio manejada por estos elementos, es de que Madrid se encuentra en estado de sitio. Madrid está sitiada y cercada.

El movimiento convergente de todas las columnas militares, lograrán en breve plazo el objetivo de la rendición de Madrid, cuya población sólo anhela librarse del terror comunista.

Las columnas del Sur, al mando del general Franco, y las que salieron de Burgos, Logroño, Valladolid y Zaragoza, han estrechado el cerco.

Madrid se rendirá o será tomada por la violencia, y con ello terminará la primera etapa del movimiento militar, instalándose en Madrid el Gobierno Nacional designado por la Junta Militar Directiva del movimiento.

Una alocución del general Franco

A las cinco de la tarde de hoy, desde el micrófono instalado en la estación radio de su columna y retransmitido por la estación de la Guardia civil de Tetuán ha pronunciado el general Franco una alocución dirigida a toda España.

Comenzó diciendo que el movimiento iniciado se consolida y extiende a todas las regiones españolas, manteniéndose la representación del anterior Gobierno español en aquellos lugares en que está decadente el honor militar y donde no nos conviene que se altere la vida ciudadana.

Este—agregó—es un movimiento nacional, eminentemente nacional republicano, que salvará a España del caos en que se pretendía hundirla.

No es un movimiento de determinadas personas que defiendan intereses particularistas, sino que por el contrario, busca el bienestar de todos, y en especial, de las clases humildes hasta ahora ahorradas y de la tan sacrificada clase media.

De ahí que los generales, jefes, oficiales, clases y soldados que constituimos el Ejército español, apoyados por la fuerza pública y por valientes milicias patrióticas hemos de llevar a la familia la seguridad que es imprescindible para vivir y en las fábricas y talleres no ha de reinar sino la paz en el trabajo.

El obrero vivirá en un régimen de absoluta fraternidad que había totalmente desaparecido.

Miente quien nos pretenda presen-

tar como enemigos de la clase obrera. Mienten quienes dicen que no buscamos un régimen de justicia sino de autoridad, negando todo avance social, puesto que deseamos asimismo la creación de riqueza para mejorar de ese modo las condiciones de vida del obrero.

En nuestro movimiento sólo puede tener cabida la justicia y no la venganza para aquellos explotadores de los Sindicatos que, llevando vida regalada, abandonan a los obreros en los momentos de peligro, cuando antes se aprovechaban de los modestos jornaleros.

Aún es tiempo de enmendar errores anteriores.

El que rápidamente y de manera voluntaria se entregue a nuestras autoridades, disfrutará, si no ha cometido delito alguno, de una benevolencia grande. Para los que insistan en su hostilidad no habrá perdón.

Decididos el Ejército, la Guardia civil y la masa ciudadana que nos sigue, a hacer una España grande, no hay posibilidad de resistencia del actual régimen de cosas.

Los que se resistan recibirán el casti-

Noticias que comunica la Comandancia Militar de Burgos

LOGROÑO.— La Comandancia Militar de Logroño, comunica que en la capital y la provincia, reina absoluta tranquilidad. Ayer a la mañana, el comandante reunió a todas las fuerzas vivas de la ciudad, las cuales, en medio del mayor entusiasmo patriótico, acordaron dotar con tres pesetas diarias a cada uno de los soldados y voluntarios que se encuentran sobre las armas. Por la tarde, de seis a ocho, la música militar dió un concierto en el Espolón. Los obreros han entrado al trabajo. Continúa el armamento de paisanos voluntarios que se presentan a todas horas. Funciona la radio local y se publica el periódico «La Rioja». Anoche a las once se celebró juicio sumarísimo contra dos paisanos cogidos con armas.

NOTICIAS DE SEVILLA.—Por mediación de la Radio Sevillana, informa el general Queipo de Llano que en Carmona los elementos comunistas han realizado toda clase de desmanes y cometido los más escandalosos atropellos con las personas derechistas de la ciudad, sin distinción de hombres y mujeres. Es la única nota negra en medio de la tranquilidad y del entusiasmo patriótico español que acusa Andalucía. El general Queipo de Llano, indignado ante los sucesos, ha prometido solemnemente que enviará contra los revolucionarios de Carmona a los Regulares de Larache, para que hagan con ellos un escarmiento ejemplar.

La misma emisora comunica que, en Barcelona, Companys, haciendo honor a su proverbial cobardía, ha huido de Barcelona entregando el poder a los comunistas. (Parece confirmarse esta noticia el hecho de que Radio Barcelona haya lanzado desesperadas voces de socorro ante la apuradísima situación en que se encuentra Barcelona).

GUADALAJARA.—En Guadalajara ha sido declarado el estado de guerra y la autoridad militar domina plenamente la situación.

LERIDA.— En la Comandancia Militar de Navarra, se ha recibido la noticia, transmitida por radiograma oficial, de la Guardia civil, en la que se comunica por el comandante militar de Lérida que se ha sumado con sus fuerzas al levantamiento del Ejército, y pueblo españoles, añadiendo que la situación de las fuerzas del Frente popular en la provincia, es muy crítica, pues luchan a las órdenes de dicho comandante militar, el Ejército y ocho mil voluntarios de la provincia.

MADRID.— La impresión que producen las noticias de Radio-Madrid y Radio-España, es la de que en Madrid no existe Gobierno. Cortabora esta im-

tigo que proceda con respecto a sus actos.

Es tal el régimen de unión y cordialidad de nuestros corazones en este momento que no hay forma humana de poder alcanzarnos en el camino. Los que quieran intentar una resistencia, se convencerán de que han de desangrarse inútilmente.

En España impera un movimiento salvador de su gloriosa Historia. ¡Viva España grande y deslumbradora!

Finalmente el general, dedica unas frases al benemérito Instituto de la Guardia civil, cuyas penalidades en estos últimos tiempos comprende, al quedar reducido a un organismo incapacitado para actuar por orden de la superioridad.

Concluye diciendo que España no perdió la fé en la Guardia civil, cuyas virtudes de disciplina y amor se han puesto de manifiesto en el hecho de que en Chinchilla, esta mañana, fuerzas del benemérito Instituto derribaron a un avión enemigo, colaborando como es su lema, con lealtad y entusiasmo, en servicio de la Patria.

presión el detalle interesantísimo de que ninguna personalidad del Gobierno se ha dignado por el micrófono a los radio-oyentes.

En la Comandancia Militar de Pamplona se presentó ayer un viajante que desde Algeciras y atravesando toda España, llegó ayer a Navarra. Cuenta este viajero, que has a el límite de la provincia de Córdoba, las tropas leales a España, dominan la situación, siendo grande el entusiasmo popular. Que desde Córdoba a Madrid, no transitaban apenas vehículos, y las poblaciones ofrecían aspecto de desiertas, viéndose tan sólo algún que otro grupo de chiquillos. Que en Madrid las calles presentan un aspecto desolador, sin transeúntes ni vehículos que circulen por ellas y sólo ha visto algunos pequeños grupos de milicias rojas armadas irregularmente. Que en el trayecto de Madrid a Soria, se reiteraba el aspecto de soledad de los pueblos y que ya entrado en la provincia de Soria, se notaba movimiento de fuerzas y entusiasmo patriótico, con vivas a España, situación ésta, que ha venido observando hasta Pamplona.

SAN SEBASTIAN.—Ayer a las 16 Radio San Sebastián comunicó haberse declarado el Estado de Guerra y apoderándose las tropas de la ciudad.

Como ampliación a esta noticia de haberse sumado la guarnición de San Sebastián al movimiento salvador de España, añadiremos que el día 20 el teniente coronel Vallespín, de San Sebastián, fué encargado por el general Mola de asumir el mando de todas las tropas de la Plaza y de destituir fulminantemente al coronel Carrasco, cuya actitud en concomitancia con el gobernador civil señor Artola, resultaba retardataria y opuesta a los urgentes intereses de la Patria. Ayer, por la mañana aviadores salidos de Pamplona derramaron por la capital donostiarra y pueblos de la provincia alocuciones impresas donde se consignaban las verdaderas noticias del movimiento. La población donostiarra acogió con entusiasmo durante el texto de las dichas proclamas, cuyo efecto fué inmediato. En la misma mañana, el teniente coronel Vallespín, haciendo honor a su alto espíritu militar, se hizo cargo del mando de los Regimientos y cumpliendo las órdenes del general Mola destituyó e hizo prisionero al coronel Carrasco. (A las horas en que comunicamos esto, este coronel va a ser juzgado sumarísimamente). Las

tropas proclaman el Estado de Guerra en la ciudad y al gobernador civil, a vista de los acontecimientos, huyó Bilbao.

NAVARRA.—La excelentísima Diputación Foral de Navarra, reunida ayer acordó conceder un subsidio extraordinario a las familias de los numerosos simos voluntarios que abandonando las faenas de recolección se incorporaron al servicio armado de España, con el fin de compensarlos en cuanto sea posible de las pérdidas de jornal que por esta patriótica actitud hayan sufrido.

VITORIA.—El comandante militar de Vitoria comunica a la Comandancia de Navarra, que el orden en toda la provincia es absoluto y grande el entusiasmo de la población, siendo crecidísimo el número de voluntarios. Regresados que se han incorporado a las fuerzas militares al grito de «¡Viva España!».

Ayer 21, la Comandancia Militar de Navarra dictó una orden por virtud de la cual queda movilizado todo el personal de las Compañías ferroviarias cuyos miembros recibirán de sus respectivos jefes las insignias correspondientes, con la advertencia de que toda desobediencia o resistencia al cumplimiento de la orden se considerará incluida dentro de las graves sanciones consignadas en el Bando publicado por el general Mola con fecha 19.

La Comandancia militar de Navarra, a la que se había indicado la conveniencia de cortar la línea eléctrica que desde los Salto de Lérida surte de energía a los ferrocarriles vasco-gauleses y de Luz a los pueblos de Vizcaya y Guipúzcoa, ha renunciado a cortarla, movida por la consideración de no producir a la población civil los graves perjuicios que la falta de alumbrado durante la noche había de producir seguramente.

LA ANTI-ESPAÑA VENDIDA A RUSIA.—A las tres y cinco de la madrugada de ayer se ha recibido la noticia, que sublevará el ánimo de todo español de que dos destroyers y un barco mercante, todos ellos de nacionalidad rusa intentaron atacar nuestro puerto de Ceuta, pero fueron rechazados y puestos en fuga por la Aviación española. Por el mismo conducto se ha recibido la noticia, relacionada con la anterior, de que Radio Moscú ha hecho un llamamiento desesperado a los revolucionarios españoles para que resistan en todo lo posible al arrollador movimiento del Ejército y pueblo español.

NAVARRA.— Periodistas franceses que llegan diariamente a Pamplona informan ya a sus respectivos periódicos la verdadera y victoriosa situación del movimiento español, desmintiendo de este modo las falaces noticias que los elementos del Frente popular francés vienen propalando, al amparo de sus periódicos y emisoras.

Advertencia a los radio-oyentes.— Se advierte a los radio-oyentes de toda España, que la emisora Radio-Club Portugal (que comienza a oírse con claridad a las once de la noche y cuya longitud de onda es idéntica a la de radio Barcelona), transmite verdaderas noticias del triunfo de España contra sus enemigos. Asimismo funciona y transmite informaciones veraces la radio de Tetuán. La emisora Radio-Sevilla, en la que el general Queipo de Llano venía y viene comunicando a la nación la situación de los ejércitos del Sur, sólo funciona en condiciones de audición en determinadas horas. Esto es debido a que Radio-España, en manos de la revolución, tratando de contrarrestar a la emisora sevillana venía emitiendo sus radiaciones, a la misma longitud de onda que la de Sevilla, consiguiendo sobreponerse a ella por su potencia, y últimamente, ha adoptado la actitud aviesa y traicionera de cejar a sus oyentes que es la misma Radio-Sevilla.

(Continúa en cuarta página)

Edición de las ocho de la noche

El piloto Antonio Arnáiz es oriundo de Prádanos de Bureba

Su padre, oficial del Ejército español, nació en dicho pueblo, y allí reside la única tía que el piloto tiene en España...

Hace algunos días leímos en un periódico madrileño, al pie de una fotografía unas líneas que en su fondo tenían la virtud de recoger un hecho pintoresco...

Posteriormente y con insistencia, se repitió en las columnas de la Prensa madrileña que uno de aquellos pilotos, Calvo, era español por haber nacido en la capital de la República...

Pero lo que no se ha dicho más que en el DIARIO y solamente de pasada al anunciar que los valientes aviadores iban a venir a Burgos...

Mi hijo estaba con otros amigos en una pensión, y como quiera que en Madrid había hablado muchas veces que tenía familiares suyos en Filipinas...

Y, como sorpresa inusitada, aparte de todo, se encontró con que una vez logrado entrevistarse con el aviador Arnáiz y después de mostrada la citada fotografía...

Prádanos ofrece en aquellos momentos un aspecto de día de verano, ocupados sus habitantes en las tareas propias de la época...

En ella nos detenemos y allí encontramos, precisamente—cómo no!—al objeto de nuestra visita, que es una figura de mujer anciana pero ágil y con una vivacidad rara en edades avanzadas...

Nuestros acompañantes cruzan abrazos y saludos mientras, a prudente dis-

su marcha a Cuba formando parte del Ejército español. Su primer matrimonio en La Habana con doña Josefa Milor...

Poco a poco, recorre, si no con fechas si con recuerdos, pasajes destacados de la vida del padre del hoy glorioso aviador...

Nos habla del regreso de su hermano a Lérida, pasado el momento álgido de la guerra y su llegada a Burgos...

Y, finalmente, recuerda el nacimiento de su sobrino Enrique, en el propio Prádanos, y la marcha de su familia a África...

En Filipinas comienza una nueva era de su vida para el oficial del Ejército señor Arnáiz Ruiz. Su vida agitada ceñida durante toda la campaña...

Uno de los hijos de este segundo matrimonio, de veinticinco años de edad, es el piloto y héroe que ha realizado en unión de Calvo el vuelo magnífico Manila-Madrid...

Sin embargo, el piloto Arnáiz, español de corazón y burebano por sentimientos, ha expresado su deseo de venir a Burgos para conocer la tierra noble en que su padre viera la primera luz...

Y esa ha sido su primera ilusión manifestada desde su llegada a Madrid a partir del encuentro a que aludimos al principio de esta información...

Del entusiasmo que existe en Prádanos ante el anunciado viaje, no hemos de hablar porque es en extremo natural. Lo que sí estimamos preciso es dirigernos a las Corporaciones local y provincial para que, de verificarse el viaje...

Creemos que no es corrillo ocasión como la que se depara a los burebaes de mostrar ese tributo de cariño y admiración a héroicos aviadores que honran la ciudad con su visita...

En esto pensamos cuando el automóvil que ha de retornarnos a la capital comienza a dejar oír las trepidaciones del motor, aún en el pueblo de Prádanos de Bureba...

El pueblo natal de don Tomás Arnáiz, padre del hoy glorioso aviador, la espera con ansiedad, con ansia, con emoción...

La capital de la provincia—concedora de las circunstancias de burgalesismo que ligan a uno de los que han de visitarla—, si siempre se ha distinguido por su hospitalidad al visitante, considerará como un hijo suyo a quien, surcando los aires en magnífica gesta, recuerda hoy que descendiente de esta tierra de Castilla...

Ante esto, tanto el Ayuntamiento de Burgos como la Diputación provincial, tienen la palabra.

BIBLIOGRAFIA

EL JOVEN CREYENTE, por el doctor Tihámér Tóth, Profesor de la Universidad de Budapest...

Es el tercero de los libros de este autor pertenecientes a la colección "Juventud" que se traduce al español...

Al unir en su título las dos palabras "joven" y "creyente", ha señalado el doctor Tóth claramente su idea...

Insistamos en este punto, porque los años universitarios han despojado a muchos jóvenes de su fe...

Porque si es empresa noble, es también empresa difícil. ¿Qué conocimiento del corazón y de la mente del joven no hace falta para escribir un libro que persiga y alcance aquel fin?

DOWNY, DE LA POLICIA MONTADA, por James B. Hendrix. Biblioteca Oro, 0,90 pesetas...

Esta novela que acaba de publicar "Biblioteca Oro" es excelente, llena de emoción y de movimiento...

A través de las páginas de la novela se va perfilando también la gran personalidad de Downey, cabo de la Real Policía Montada...

En "Downey, de la Policía Montada", J. B. Hendrix se revela como un profundo conocedor de las heladas llanuras canadienses...

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Sala de vacaciones

Incidente procedente del Juzgado de Santander, seguido entre don Agustín Lahera y la Sociedad «La Constancia»...

Incidente procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido entre la Sociedad «Mensajero del Corazón de Jesús» y el señor abogado del Estado...

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Un drama conmovedor

Si entre los prohombres del catalanismo, hay uno que despierta mi compasión, ese es, sin duda, don Buenaventura Gassol...

El drama del señor Gassol, es verdaderamente conmovedor. Y no se trata de que haya escrito uno, pues el poeta, por fortuna, no es muy frecuente...

Desde muy joven, el autor de... (en este momento no recuerdo de cuáles obras sea autor), sintióse atraído por tres grandes amores: la Iglesia, la Patria y la poesía...

Para servir a su patria, a su única patria (el fué quien dijo, y no hace muchos años ciertamente, aquello tan bonito de que «los catalanes no se ni pueden ser, ni quieren ser españoles»)

Alcainó, también, una credencial en el Municipio barcelonés; una modesta credencial, a la que renunció cuando la dictadura, para convertirse en lugar teniente de Maciá...

Con las maletas de Maciá en las manos, y la democracia en el corazón, regresó, al fin, a Cataluña...

En el último capítulo le es revelado el nombre del asesino, toma una decisión que sorprende a todos por la clara exposición de sus teorías...

Ventura Gassol, hermano de los humildes, iba ya, sin embargo, en coche, y sus hermanitos marchaban a pie...

El viejo Maciá, tuvo que renunciar a muchas cosas, porque eran sueños nada más. Sueños de grandezas, imposibles, no ya de realizar, desde luego...

Los firmantes de la alianza tenían que transigir con el hecho espeluznante, invencible, so pena de perder los sueldos sabrosos, la vida muelle, los honores protocolarios...

desamente el equívoco, «metiéndose» con España, lo bastante para que las masas separatistas no se llamaran a engañar.

Y sucedió el 6 de Octubre. Detención proceso, condena. Pero amnistía en seguida; amnistía y reposición en los cargos...

Este es el drama, lacerante, de don Buenaventura Gassol, Un drama que te pilla demasiado joven, y en un país donde el «harakiri» (ni siquiera el «harakiri» político), no se estilaba...

Además, que aún es posible, en cierto modo, jugar al equívoco. La otra noche, por ejemplo, participó en un mitin extremista de un «Casal Catalá»...

«En calidad de qué, autorizaba con su presencia la libre emisión de tan hermosos pensamientos, el consejero de un organismo español como es, aunque no lo parezca, la Generalidad de Cataluña?»

«¿En calidad de qué, autorizaba con su presencia la libre emisión de tan hermosos pensamientos, el consejero de un organismo español como es, aunque no lo parezca, la Generalidad de Cataluña?»

DOMINGO DE FUENMAYOR Barcelona, Julio, 1936.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 21 de Julio de 1906

Mañana domingo se celebrará en la plaza de Toros la «Gran fiesta de la Jota», organizada por el laureado Orfeón Burgalés...

Presidirán las distinguidas señoritas María de la Cuesta, Carmen Mugilo y condesa de Alcolea.

La primera parte correrá a cargo del Orfeón y de la Rondalla, y en la segunda se lidiarán por aficionados de la localidad dos toros de dos años y tres hierbas...

El gobernador civil ha concedido permiso al alcalde de Briviesca para celebrar dos corridas de toros los días 15 y 16 de Agosto.

Un afilador de granates y brillantes que se había extraviado entre Correos y la Diputación le ha sido devuelto a su dueño por el farolero de la fábrica del gas Gregorio Arnáiz.

—Esta tarde se ha encontrado al capataz de los mozos maleteros Julián Hernández, un billete del Banco de España, que entregó a su dueño, previas las señas.

Advertisement for VINA TONDONIA, featuring a logo and text: 'Depositarario exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios'.

PROFESIONALES

Advertisement for MOISES ARROYO ARROYO, ENFERMEROS DE LA PIEL Y VENEREAS, PLAZA DE VEGA, 22-24.

Advertisement for Doctor Muñoz Casas, Del Dispensario Oficial Antiveneréas, Enfermedades de la Piel y Veneréas.

Advertisement for García Fdez. de los Ríos, Ex-médico de la Armada, por oposición, Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid.

Advertisement for PARTOS Y GINECOLOGIA, Onda corta, Diatermia, Traslada su consulta desde la casa del Doctor Padilla.

Advertisement for F. Urraca OCULISTA, del Hospital de Barrantes, LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311.

Advertisement for José Carazo Calleja, DEL INSTITUTO RUBIO, Partos y Ginecología, Diatermia.

Advertisement for DR. JESUS GONZALEZ MARTIN, Director del Dispensario Antituberculoso, Central, PULMONES Y CORAZON.

Advertisement for C. Arangüena García-Inés, Médico del Hospital de Barrantes, APARATO URINARIO Y PIEL.

Advertisement for RUIZ DE TEMINO DENTISTA, De la Casa Salud Valdecilla, RAYOS X.

Advertisement for RUIZ DE TEMINO DENTISTA, De la Casa Salud Valdecilla, RAYOS X, CALLE DE SANTANDER, 3.

Advertisement for ATENCION, Alpagatas por mayor, Titán, Isla, Caravaca, y demás clases. Precios afinados.

Advertisement for JOSE JIMINEZ-Monedra, 24, Daré condiciones.

Advertisement for D. Eustasio Morquillas Santa Olalla, MAESTRO NACIONAL, falleció en Iglesias, el día 16 de los corrientes, a los 69 años de edad.

Advertisement for Sanatorio Marítimo de Plencia, Indicado para el tratamiento de tumores blancos, lesiones de huesos, raquitismo, anemia, linfáticos, ganglionares, etc.

Advertisement for RECREO "DOS DE MAYO", Lugar delicioso para la temporada de verano, Meriendas - Comidos - Distracciones.

KALEIDOSKOPIO MUNDIAL

Un millonario metido a bombero por gusto

Hace muchos años, cuando aún era un muchacho, Mr. Francis Ingalls sufrió graves quemaduras a consecuencia de un incendio que se declaró en el hotel que habitaba.

El edificio era de madera y fué destruido completamente, aunque hubiera podido ser salvado si el material de los bomberos de la pequeña población hubiese estado en condiciones, pero la realidad es que era una completa calamidad.

Como es natural, Mr. Ingalls, después del accidente sufrido, salió echando pestes del servicio de bomberos, y se prometió que si alguna vez le permitían sus recursos, adquiriría por su cuenta un buen servicio de incendios.

Y, en efecto, al cabo de los años ha podido ver realizados sus deseos. Actualmente vive en Connecticut, en una granja situada en Chaffinch Island, a pocos metros de Guilford, de donde es bombero voluntario y gratuito. En 1923 instaló en su automóvil Ford una bomba a gasolina, con capacidad para 800 litros por minuto, comprándose además un casco de bombero que, según los cronistas, le estaba que ni pintado.

Al siguiente año adquirió un camión de una tonelada, que equipó con una bomba de 1.200 litros, y ya con todos estos instrumentos se sintió completamente feliz el día que apagó solo el incendio de un hotel situado cerca de Guilford, mientras las bombas del cuerpo de bomberos, como siempre, se negaban a funcionar.

Este éxito fué tan grande, que Mr. Ingalls se compró un camión de dos toneladas con una bomba de 2.000 litros y una sirena de alarma. Colocó otra sirena en su granja e hizo instalar por la Compañía de Teléfonos de Guilford un hilo directo desde la ciudad hasta su casa, con objeto de que en caso de incendio en la población, la simple presión de un timbre eléctrico hiciera funcionar la sirena de la granja.

Hace pocos años estalló un formidable incendio en un establecimiento agrícola de las inmediaciones de Guilford. Dos enormes graneros fueron pasto de las llamas, a pesar de los esfuerzos del voluntario bombero, quien al retirarse malhumorado y descontento tuvo, sin embargo, la precaución de drenar sus mangas de incendio para evitar los efectos del frío, cosa que no hicieron los bomberos de la ciudad. Pasadas dos horas, se incendió el elevador del mismo establecimiento, y mientras los bomberos hacían esfuerzos desesperados para reparar sus mangas reventadas por la helada, Mr. Ingalls, con la sonrisa en los labios, apagaba tranquilamente el fuego.

En la actualidad, Mr. Ingalls posee un verdadero carro de bomberos completísimo, con bomba de 3.000 litros, poderosos reflectores, máscaras contra los gases, etc., etc.

El hombre, cada vez que hay un fuego goza lo indecible, y si pasa mucho tiempo sin que estalle un siniestro en la ciudad se pone triste, y hasta hay malas lenguas que rumorean que paga a unos cuantos ganapanes para que echen al descuido unas cerillas encendidas en un almacén o pajar, para darse luego el gusto de sofocar el incendio. Pero esto no creemos que sea verdad, porque Mr. Ingalls, a pesar de ser millonario, es una buena persona.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centefros con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Para ejemplo de España

El paro y la semana de cuarenta horas

Por AGINARCO

La iniciativa de la semana de cuarenta horas fué debida al deseo de colocar el mayor número posible de obreros que vivían en la miseria del paro forzoso. Pero en los países que tienen instituciones de subsidio, no se puede considerar aisladamente el problema del paro, sino después de estudiar minuciosamente las relaciones que deben existir entre la cantidad de trabajo y la de salario.

La Gran Bretaña no ha querido legislar sobre duración de trabajo y la adaptación de salarios, por preferir que los trabajadores y los patronos obren de acuerdo con los dictados de su buen juicio; y se ha limitado a crear un plan de seguro contra el paro y de organización de los diferentes servicios sociales.

Es preciso declarar que lo mismo los patronos que los trabajadores han demostrado una gran cordura. Los obreros que ganaban los más altos salarios se han sacrificado, y han consentido que éstos se rebajaran, con objeto de ser también ellos participes en mejorar la situación de los trabajadores peor remunerados.

El sistema de los arreglos voluntarios se ha impuesto. De ello todos nos debemos alegrar. Es—no cabe duda—la mejor forma del "self-government" democrático, capaz de garantizar todas las libertades individuales y de ir aumentando poco a poco el nivel de la civilización. Claro está que esto no se ha conseguido sin que alguna vez el Gobierno inglés se haya visto en la imprescindible necesidad de legislar.

El problema del paro, como el de los jornales, debe ser siempre examinado objetivamente, pues a cada momento es más necesario afirmarse en la idea de que lo mismo el capital que el trabajo no puede desenvolverse normalmente sin una unidad de esfuerzo, siendo el primero el que ha de comprender que el dinero invertido en creación de bienes sigue un recorrido cíclico, puesto que sale del hombre para volver al hombre. Este recorrido cíclico no podría ocasionar, entre otros empleos, una distribución injusta, y, por tanto, estéril. Confesemos sinceramente que en la creación de bienes el ochenta por ciento es mano de obra y el diez por ciento retribución de capital, o sea, que el noventa por ciento vuelve al mercado en forma de salarios y beneficios para retirar los bienes producidos. El otro diez por ciento se reintegra en el Estado, provincia o Municipio en forma de cargas tributarias, y vuelve también al mercado en forma de sostenimiento de instituciones, adquisición de bienes y remuneración de servicios.

Todos, patronos y obreros, deben prescindir de tomar acuerdos de compromisos obligatorios que no pueden cumplirse, y que se mediten los efectos, sean de la clase que sean, de los compromisos que se adquieren, debiéndose tener en cuenta las condiciones sumamente distintas y el grado muy diferente de desarrollo social y económico y de organización política que tienen los diferentes países, y que repudian una uniformidad legislativa. La mutua comprensión es la mejor cruzada contra el paro, pues por esa mutua comprensión, también se ha de crear el estímulo para crear motivos de trabajo y de aprovechamiento del dinero. La política de huelgas y de paralizaciones es una política de despilfarro, que en los momentos actuales es una falta imperdonable. Además el subsidio debe desaparecer: se agotan sin crear riqueza. Todo obrero, como todo individuo, debe rendir una cantidad equivalente de esfuerzo al salario que perciba. La política de subsidios es y será siempre contraproducente. El subsidio debe ser retribuido con un esfuerzo. No es que así se pida trabajo barato, sino el porcentaje de remuneración, porcentaje igual de labor, sobre la base de los subsidios medios establecidos.

¿Pero es que no hay motivos de traba-

jo para que todos los obreros puedan ser colocados? Si hubiera tantos medios como posibilidades. Es preciso confesar que muchas veces falta dinero. Por eso se debe utilizar hasta la millésima de céntimo. Por eso no se puede eludir el tema de tanta remuneración, sea ésta en la forma que sea, y tanto el trabajo, para que pese en la balanza de un país tanto el dinero que se emplea como el esfuerzo que se realiza.

No puede dudarse de que la voz del buen sentido es la que se deja oír por las anteriores palabras. Tal vez esto explique el progreso económico de la industria británica y la mayor facilidad en que vive con relación a otros, que no han podido salvar, aunque han sido muy grandes sus esfuerzos, las ciertamente enormes dificultades a que se han producido en las crisis que ha originado la post-guerra.

Cuanto queda inserto débele servir de ejemplo a España, que en los momentos actuales vive verdaderas angustias, ya que a nadie se le oculta que su industria y su economía no puede resistir la implantación de la semana de cuarenta horas, que echaría una impedimenta muy difícil de sostener sobre todo cuando está en crisis desde hace ya varios años.

Castilla

Tiene sus playas en el Sardinero, que son las mejores del Cantábrico, las más bonitas y donde se vive con más sosiego y economía.

Nuestro folletín

Terminada la publicación de la novela del famoso escritor francés Ponson du Terrail,

El Herrero del convento

empezamos hoy a publicar

Los amores de Aurora

del mismo autor y continuación de aquella.

Ecos de sociedad

En Valdenoceda ha fallecido al servicio de la Patria, a los 22 años de edad, el joven don Máximo Nebreda Vela, maestro nacional de Guadilla de Villamar y alumno de la Facultad de Derecho y del Grado profesional.

A los apenados padres del finado don Máximo, procurador de los Tribunales y profesor de la Escuela Normal, y doña Prudencia, hermanos y demás distinguida familia enviamos la expresión de muy sentido pésame por la desgracia que les aflige.

En Iglesias ha fallecido don Eustasio Morquillas, maestro nacional de aquella localidad.

A su viuda, hijos y demás familia testimoniamos nuestro pésame.

Arnedillo

FONDA Y CAFE
Viuda de Luis Marrodán Lázaro
LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

Madrid al día

Una huelga peliaguda

LA DE LOS CONSTRUCTORES DE CASAS DE ORATES

Por suerte para los locos y por desgracia para los que nos creemos todavía que no lo estamos, los alienistas resucitan con demasiada frecuencia en sus tratados, aquella famosa escena del coro de doctores de «El rey que rabió», cuyo libreto, como se sabe, estaba hecho por quien «conocía el paño», como buen sastre, por un médico: Vital Aza.

En lo único que parecen estar de acuerdo, alienistas y psiquiatras es en que no se pueden fijar con claridad los límites que separan la locura de la cordura o normalidad mental.

Es lástima, sin embargo, que para llegar a tan prudente y «cuerdas» afirmación, se empeñen en escribir tratados y pronunciar conferencias, donde por lo enrevesado de los conceptos y del léxico, acaban dándonos la sensación a los profanos de que ellos mismos están como para que los amarran.

La «paranoia», la «esquizofrenia», la «psicosis», la misma «histeria» y otros términos de este jaez, cuyo verdadero alcance no han llegado tampoco con claridad quienes los manejan lo mismo que el carpintero sus cepillos, y formosés, son en verdad capaces de volver loco a cualquiera.

Si a esto se añade que la mayoría de los ilustres doctores que con una fruición entusiasta, reiterada y casi siempre sospechosa, por maníaca, gastan, a más de la psicosis, de lo psíquico, la «psicosis» o en «medada de los loros», probablemente de los loros viejos, que casi siempre se confunden con la clásica choche, el ánimo se siente consternado al advertir cómo la chaladura gana terreno incluso entre los encargados de combatirla.

El caso es, en fin, que el mundo por culpa de los locos, y de los presuntuos cuerdos, está viviendo horas de verdadera locura. Doctores, economistas, políticos, conde en tanto, hombre público, y hombres de la calle, se producen diariamente en forma tan estorbática y peregrina, que para poder hallar la verdadera explicación de las angustias que vivimos basta echar una mirada retrospectiva en torno nuestro.

Unos levantan un brazo cubierto de una camisa de un color, otros levantan el puño provistos de otra camisa de otro, en tanto que entonan himnos que hacen estremecer de indignación por lo chabacanos a los manes de Wagner y Mozart. El totalitarismo, la socialización, lo proletario y lo burgués, el típico de la «justicia social» que unos entienden a tros y otros a mordiscos, o a coes, el de la «democracia inorgánica» y el de la «dictadura del proletariado»; el grito histórico de hombres y mujeres, que piden cosas contradictorias y nunca vistas; incluso el aire empavorecido y atontado con que las gentes discurren por la calle, mirando a todos lados con desconfianza como esperando el ladillazo hipotético pero previsto; la facilidad con que las gentes creen las más absurdas esperanzas, como la de los caramelos envenenados para exterminar chiquillos o los ante-proyectos para construcción de fábricas de longanizas de fraile, nos dan la sensación de que todos estamos como para que nos vistamos la única camisa que nos conviene: la camisa de fuerza.

En este estado las cosas, hace unos días, se declararon en huelga nada menos que los obreros que en Alcalá de Henares estaban construyendo unos manicomios. Menos mal que no tardó en sonar entre ellos la voz de una de las pocas personas cuerdas que todavía quedan, por lo visto, y que les dijo éstas o parecidas palabras: «blindad y trascendencia de vuestra labor, os conjuro a que no os dejéis

invadir por la locura circundante. Cuando haya pasado el tiempo, la Historia se encargará de recordarnos con orgullo. Sus páginas dirán poco más o menos lo siguiente: «El año 1936 comenzó en España bajo el influjo de una epidemia de demencia. Hasta entonces nunca se había creído que la locura fuese contagiosa, pero ante la brutalidad concluyente de los hechos, los mismos alienistas, no obstante ser los más locos de todos, pronto se apresuraron a reconocerlo. A todo el mundo le dió la chilladura por agredir a sus semejantes de palabra y de obra y por declararse en huelga. Cuentan las crónicas, que holgaban todos. Desde los proletarios a los capitalistas, y los gobernantes. Hasta por holgar holgaba el humanitarismo y el instinto de conservación. Sólo hubo, en medio de tantos locos, una honrosísima excepción de personas cuerdas, representada por unos obreros a quienes se había encargado el mismo urgente y realmente piadosa de construir manicomios. Hubo un momento en que el contagio quiso hacer presa de ellos, pero inmediatamente reaccionaron y se aplicaron de nuevo a la labor. La historia les debe un eterno elogio.»

Prorun iadas es as palas as los o s-structores del manicomio de Alcalá de Henares, reanudaron, con entusiasmo emocionado la mezcla de la argamasa y la colocación simétrica de los ladrillos.

El caso único de comprensión y piedad, de que tenemos noticia en éstos últimos tiempos.

Hágaseles, pues, justicia y pidamos para ellos el título de «ciudadanos de honor de esta República de trabajadores en huelga.»

GIL DE MONFORTE

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 261,1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y campanadas del Papa-moscas.—Boletín Meteorológico.—La condesa Maritza (kaiman). Pot-pourri.—Córdoba (Albéniz). Orquesta.—El señor Joaquín (Caballero). Alborada.—Rapsodia húngara (Liszt). Orquesta.—La Rosa del Azafrán (Guerrero). Fragmentos.—Noticias locales y provinciales.—Valencia (Padilla). Anapola (Lacalle). Canción.—La alegría de la huerta (Chueca). Fragmentos.—Sol tropical (Le Pera). Rumba.—Volver (Gardel). Tango.—Música variada.—Campanadas del Papa-Moscas.

Sobremesa día 23.—A las 14. Apertura y campanadas del Papa-Moscas.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Pepe Amorós (Oropesa) Pasodoble.—¿Qué soy un hacha (Prado). Schotis coreado.—Luna de miel (Troys) Shimmy.—No. No. No. (Bohr). Charleston.—La canción del desierto (Farbach). Vals.—Ninón (Quinteto). Tango.—Cuando nada te debía (Las Heras). Ballecito.—Noticias generales.—Sole la peletera (Torres del alma). Fragmentos.—Las bribonas (Calleja). Yo soy modista en París.—La alegre trompetería.—(Lleo). Canción de la regadera.—Jotas.—Programa para la noche.—Campanadas del Papa-Moscas.

OPTICO

CIENTIFICO
Eustasio Villanueva
PLAZA MAYOR, 48

Relación de las obras existentes en Burgos y de los obreros que han entrado al trabajo en relación con los trabajadores antes de la huelga

Todos los obreros de Burgos del ramo de la construcción que estaban en huelga desde hace cerca de un mes, entraron ayer en las obras.

Las advertencias que se hicieron por la emisora y la nota de la Patronal, han determinado ya inmediata reintegración de los trabajadores.

Para conocimiento de todos, daremos a continuación una relación de las obras existentes en Burgos y de los obreros que han entrado al trabajo, en relación con los que trabajaban antes de la huelga.

Obra: Cooperativa Dtor. Zumel, número de obreros que trabajaban antes de la huelga, 9; número de obreros que trabajan hoy, 6.

Cooperativa Emilio Castelar, 6 y 5; Fábrica de ladrillos Alarcas Castellanos, 51 y 44.

La Castellana, dueños Conde, de La Castellana, 18 y 16.

Eduardo Martínez del Campo, obra de José Ramos, 12 y 9.

Calle de Fernando Alvarez, obra de Augusto Gutiérrez, 24 y trabajan todos. Calle de Miranda, obra de Jacinto Arroyo, trabajan todos.

Calle de Santander, obra de Próspero Les, 35 y 30.

Calle de los Vadillos, obra de Víctor Sagredo, 14 y 9.

Carretera vieja Santander, obra Esteban, trabajan todos.

Idem de Valentín de Abajo, trabajan todos.

Matías González, trabajan todos.

Calle de Las Delicias, obra de Emiliano Domingo, 10 y 8.

Penal viejo, trabajan todos.

Calle Vitoria, obra del señor Moliner 42 y 30.

Calle Vitoria, obra Benjamín Barreiro, trabajan todos.

Calle Vitoria, Gran Hotel y casas, 120 y 80, no trabajando más por falta de hierro.

Calle Vitoria, obra del señor arquitecto, trabajan todos.

Espolón, obra de la Caja de Ahorros del Círculo Católico, trabajan todos. Como puede apreciarse, la normalidad en el trabajo es absoluta.

Para la autoridad

Sugerencia

Ordenado que todos los cheques contra cuentas corrientes, deben ser visados por la autoridad y no exceder de dos mil pesetas, interesaría al dinamismo de la vida económica y beneficiaría a las autoridades, disponer que todo tenedor de un cheque lo presentara en el Gobierno civil, acompañado de un duplicado consignando el número, el Banco, la cantidad, fecha y firmante.

Cotejado el duplicado con el original y acordado el páguese, se simplificaba la operación, quedando en el Gobierno el duplicado.

En la forma actual resulta que para cobrar un talón de cien pesetas, hay que perder toda una mañana, en espera de una tramitación que puede aligerarse con las mismas garantías de inspección que a la autoridad interesan.

Burgos, 22 de Julio de 1936.—José Nieto Méndez.

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria —San Juan, 61, teléfono 004



EL JOVEN

MAXIMO NEBREDA VELA,

Maestro Nacional de Guadilla de Villamar y alumno de la Facultad de Derecha y del Grado Profesional, murió al servicio de España, a los 22 años de edad, en Valdenoceda,

Q. E. P. D.

Falange Española de la J. O. N. S.

El Director y Claustro de Profesores de la Normal; La Inspección de Primera Enseñanza;

Sus padres, D. Máximo (procurador de los Tribunales y profesor de la Escuela Normal) y D.ª Prudencia; hermanos María-Luisa, María-Esperanza y Guillermo; abuela paterna, D.ª Gregoria Ortega; abuelo materno, D. Zacarías Vela, tios, primos y demás familia

Suplican a sus amistades y personas piadosas, le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a las honras fúnebres que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana, jueves, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad anticipan las gracias

Burgos 22 de Julio de 1936

Vivía: Almirante Bonifaz, 11

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION LOCAL

Diario de Avisos

Se ha adjudicado definitivamente a don Julio García Fernández, vecino de Píñola de los Barruecos, único postor, la subasta correspondiente a los acopios de piedra y emulsión asfáltica para reparación del firme de los kilómetros 10 al 28 de la carretera de segundo orden de Burgos a Soria y kilómetros 29 al 40 de la de tercer orden de Burgos a La Vid.

PULSERAS Y SORTIJAS de brillantes para peticiones, monturas modernísimas, pedrería escogida, precios ventajosos. Joyería VILLANUEVA.

Burgalesa, para tí Va dedicado este verso, Eres la mujer más bella Que existe en el universo, Desde que fuebes San Roque, Eres magna sin reverso.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Socor), ARETA (Alaya).

Representante de Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Liana de Añera, 8, tercero.

En un piso de la casa número 4 de la Liana de Adentro penetraron unos ladrones forzando la puerta, apoderándose de 25 pesetas.

CONAC
'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

CAMISAS CABALLERO, el mayor surtido y más bajo precio en
MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

HOTEL-CHALET
Inaugurado el día 1 de Julio
Habitaciones independientes con todos los adelantos
Precios especiales para familias
Habitaciones desde 5 pesetas, con cuarto de baño.
UNICO EN BURGOS
Visite y pida precios: Calle de Valladolid, núm. 6

En la oficina de la Guardia Municipal, se halla depositado un abrigo de niña, que en la tarde del sábado último, dejaron olvidado en el comercio de don Simeón Albillos. También se encuentra en dicho Centro, una carterita que contiene una corta cantidad de dinero, que ha sido encontrado en la vía pública por doña Amalia Ramiro.

5.000 CAMISAS NOVEDAD le presenta
MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

A los patronos de la construcción

Se convoca a una reunión mañana jueves a las siete de la tarde en la Cámara de Comercio.

Orujos para guindas

superiorísimos, como en años anteriores. Para establecimientos, precios y clases especiales.

PIDAN MUESTRAS
Fábrica de licores y anisados finos de todas clases.

MARIANO DEL BARRIO
Santander, 36

Interesante Pequeños capitalistas

Por pesetas 2.875 instalamos, con todos sus aparatos completos, industria para la fabricación de lejías líquidas, sosa cristal, polverina para lavar las ropas de color sin necesidad de jabón y la preparación de añil, mercancías para fabricar los productos ya indicados y seguir trabajando sin necesidad de emplear más capital.

Dirección: Industria Productora, Floridiana número 11, Vitoria.

El movimiento militar

Noticias facilitadas en el Gobierno civil

La noche ha transcurrido en Burgos con tranquilidad plena

(VIENE DE PRIMERA PLANA)

Continúan llegando de los pueblos miles de labradores para encuadrarse en el Ejército.

Puede decirse que estamos ante un ejemplo magnífico de movilización general.

Todos los ciudadanos quieren ser útiles a España.

Todos quieren tener parte en la gloria y en el esfuerzo de salvar a España definitivamente de sus enemigos.

Las mujeres burgalesas atienden y agasajan continuamente a los expedicionarios.

Todas las clases sociales toman parte en la suscripción abierta para atender a los gastos de una movilización de esta naturaleza.

El entusiasmo despertado por la presencia del general Mola es indescriptible. Castilla entera está en pie al servicio de España.

Hemos comunicado directamente con Salamanca, que se ha incorporado al movimiento militar con formidable entusiasmo.

Todas las fuerzas del Frente Popular andan huidas, habiéndose dirigido en algunos automóviles hacia puntos de la frontera portuguesa para librarse de la responsabilidad en que han incurrido por su labor antinacional.

El gran movimiento militar no trae, ni puede traer sentimientos de venganza, pero habrá una justicia serena, de la que nadie se escapará a pesar de los intentos de huida.

Continúan los trabajos en las obras con toda normalidad. Los obreros se han percatado con cierta visión patriótica que el movimiento militar viene a instaurar en España una era de justicia y por consiguiente un Estado que ampare y defienda todos los intereses morales y materiales de las clases populares.

Las columnas que operan sobre Madrid van realizando sus objetivos con precisión magnífica.

El movimiento envolvente de la capital de España, será pronto coronado por el éxito.

Continúa la radio de Madrid lanzando emisiones con noticias fantásticas sobre la situación de España.

Ahora las repite en unos cuantos idiomas sin duda para que se enteren en el extranjero de la situación angustiosa de Madrid.

Porque por mucho que se disimule, se puede adivinar a través de las informaciones que Madrid tiene que rendirse de un momento a otro.

Toda España está contra el llamado Gobierno de Madrid. Este Gobierno no tiene de eso más que el nombre.

En el Ministerio de la Gobernación se han refugiado unos Comités de las oligarquías del Frente Popular, que son el último residuo de las fuerzas antinacionales que pronto van a ser eliminadas de España para siempre.

Entre las pintorescas noticias lanzadas por la radio de Madrid está la de una manifestación hecha en la Puerta del Sol al tiempo que en uno de los balcones del Ministerio de la Gobernación se izaba una bandera.

Afortunadamente la Puerta del Sol no es España.

La Puerta del Sol, desde hace mucho tiempo, y ahora mucho más, es el gran escenario de toda la farsa de la política podrida que ha arruinado a España.

En estos momentos de angustia nacional, el alma española no puede encontrarse en el anárquico recinto de la Puerta del Sol hirviendo de innobles pasiones contaminadas por el bárbaro aliento de un pueblo asiático, baldón de una excelente civilización.

La España puesta en pie rechaza la representación tutelar de una Ciudad eventualmente en manos de traidores a los ideales hispanos. Madrid volverá a ser el santuario nacional cuando las fuerzas de la nación en invencible acometida purifiquen para siempre el ambiente donde han de levantarse los augustos altares de nuestra Patria inmortal y gloriosa.

Espanoles Todos al lado del Ejército español. Arriba España. Viva España.

Comisión Gestora Permanente del Hospital Militar de esta Plaza

HACE SABER: Que el día 11 de Agosto a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Octubre próximo venidero; aquellas personas que pudieran interesarse concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Las cantidades de artículos que se consignan lo son a reserva de la aprobación de la superioridad y las muestras se presentarán ocho días antes del concurso.

Burgos 21 de Julio de 1936.— Joaquín Cebollino.

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Apolinar, Primitiva, Apolonio, Eugenio, Teófilo.

CULTOS

SANTIAGO (Catedral).— Novena al Santo titular, patrón de España, para implorar el remedio de las grandes necesidades de nuestra Patria encomendada providencialmente a su tutela y protección.

A las siete de la tarde, rosario, novena, gozos y adoración de la reliquia.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Novena de la Adoración real, perpétua y universal del Santísimo Sacramento, a las siete de la tarde.

CARMEN.— Ejercicio del mes de Julio.

A las seis y media de la mañana, misa en el altar de la Virgen del Carmen, rosario y ejercicio del mes de Julio, con cánticos populares.

Por la tarde, a las siete y media, ejercicio del mes y motetes.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.— Novena a Nuestra Señora del Carmen.

Desde el día 18 al 26 de Julio, todas las tardes, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario, ejercicio de la novena y salve popular.

PARROQUIA DE SAN LESMES.— Novena en honor de Nuestra Señora del Carmen del 23 al 31.

Por la mañana: A las seis y media rosario y novena interin se celebrará la santa misa.

Por la tarde: A las siete y media, visita del Santísimo, rosario novena y cánticos.

JUEVES EUCARISTICOS.— Comunión según costumbre. Hora Santa en la parroquia de San Lorenzo, a las seis de la tarde.

El quinto jueves será en Venerables.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.— Circular disponiendo que los comandantes de los puestos de la Guardia civil procedan con la mayor urgencia a la recogida de armas, guías y licencias que se hayan concedido en sus respectivas demarcaciones a excepción de aquellas que por tratarse de personas de orden y honorabilidad reconocida, crean dignas de ser convalidadas.

Dicha circular contiene una relación de todos cuantos poseen armas, guías y licencias.

De ositaria de fondos provinciales.— Cuenta del segundo trimestre del año 1936.

Registro civil

DEFUNCIONES

María Asunción Carrillo Palacios, de Burgos, 16 meses. San Esteban, 19.

Socorro Alesanco Medrano, de Quintanilla San García, 67 años, San Gil, número 7.

Agapito Valladolid Rodríguez, de Burgos, 31 años, Casa de Socorro.

Mariano Lara Sáez, de Revillartuz, 68 años, Hospital de San Juan.

Julio Marcos Díez, de Villahoz, 38 años, Santa Agueda, 44.

Lesmes Diego González, de Arroyo de Valdivielso, 57 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS

Daniel Luis Tudanca Marín, Vicente Zamora Navares, Domingo Ortega Sánchez, José Luis Arnáiz Gil, Eduardo Santandreu Delgado.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BÁROMETRO

A las ocho de la mañana, 691,4.
A las seis de la tarde, 691,2.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 24,0.
Mínima sombra, 8,0.

DIRECCIÓN DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, E.
A las seis de la tarde, NO.

Vacante de tetrado-asesor

La Asociación Gremial Mercantil e Industrial de Burgos, abre un concurso para la provisión del cargo de tetrado-asesor, cuyas condiciones se hallan de manifiesto en las oficinas de dicha entidad (Plaza Mayor, 10, 1.º, habitación número 4. Edificio del Casino), donde se admiten solicitudes hasta las trece horas del día 27 de Julio actual, todos los días laborables y horas de 10 a 13 y de 16 a 19.

Baños de Arnedillo

En Logroño hay servicios diarios de automóviles a las diez de la mañana y cuatro de la tarde para dichos Baños, con billetes reducidos de ida y vuelta, valederos para todo el tiempo que necesitan los señores bañistas.

Administración: Café Habana, Logroño.

Anuncio

Importante Compañía de Seguros, todos los ramos y establecida en España desde el año 1870, bus a colaboración persona competente para concederle Agencia esta provincia. Dirigirse por escrito, señor Conde, Apartado 659, Madrid.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 7004.

EL SEÑOR

Don Enrique de la Puente Moral,

Cojero del Banco Español de Crédito, ha fallecido en el día de hoy, a los 70 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

El Consejo de Administración, Dirección y Personal del Banco Español de Crédito

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se dignen asistir a las honras fúnebres que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, mañana, jueves, a las CINCO de la tarde y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 22 de Julio de 1936
Vivía: San Carlos, 1

Casa mortuoria: Hospital de Barrantes,
El duelo se despide en el sitio de costumbre

Todas las misas que se celebren en la capilla del Hospital de San Julián y San Quirce y en la parroquia de San Lorenzo el Real, de ocho a doce de la mañana; serán aplicadas por el alma del finado.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2104

EL SEÑOR

Don Enrique de la Puente Moral,

CAJERO DEL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, ha fallecido en el día de hoy, a los 70 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada hija; doña M.ª del Perpetuo Socorro; hijo político, don Tomás Iglesias (comandante de Estado Mayor); nietos, Julia, M.ª Teresa, Enrique y Tomás; hermanos; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se dignen asistir a las honras fúnebres que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, mañana, jueves, a las CINCO de la tarde y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 22 de Julio de 1936.
Vivía: San Carlos, núm. 1.

Casa mortuoria: Hospital de Barrantes.
El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Todas las misas que se celebren en la capilla de San Julián y San Quirce, y de San Lorenzo el Real, de ocho a doce, serán aplicadas por el alma del finado.

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El importe del timbre a cargo de la Administración

ARRIENDAS

SE ARRIENDA un local espacioso, propio para industria o almacén grande. Informes, Barrio Gimeno, 19, portería.

LOCAL se necesita para instalar Asociación Gremial Patronal. Informes, en esta Administración.

SE ARRIENDA primer piso, con cinco habitaciones, cuarto de baño, cien pesetas. San Pablo, 38.

AUTOMOVILES

VENDO camión «U. S. A.», en perfecto estado de marcha, con bandajes nuevos en las ruedas traseras y cubiertas de aire en las delanteras. Informes, Concepción, 8, planta baja.

NODRIZAS

SE NECESITA ama para criar en su casa o en casa de los padres. Informes, Plaza Cubierta (interior), número 34.

COLOCACIONES

MUCHACHA se necesita. Huelgas, 20.

TRASPASOS

TRASPASO pequeño comercio, por ausencia, sitio estratégico. Informes, esta Administración.

POR marcharse al extranjero, se traspasa frutería y comestibles, sitio mejorable. Informes, Santa Clara, 61.

VENTAS

VENDO atadora «Dering». Razón, Instituto Cadinanos, en Haro.

VENDO pollos capados y se admiten avisos para captar pollos en el «Kikiri-ki».

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Abarellos Se venden en esta Administración

MONEDAS antiguas. Se compran: informes, en esta Administración.

CASA compra-venta de muebles usados. José Serna, Pablo Iglesias (Merced), número 20.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local MONEDA, 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

SE VENDE carro de varas, y aparos para un ganado, y dos novillas de tres años, pñadas. Gonzalo Garzón, Salas de las Infantés.

COCHE de niño, se vende. Informes, Isla, número 27, primero.

VENDESE casa, Plaza de Vega, números 31, 33 y 35. Informes, Plaza Mayor, 54 (pañería).

SE VENDE Moto-Bomba eléctrica «Limens» 3/4 de caballo, con tubería y depósito, y un toldo para fachada, seminuevo Razón, Domingo, Hospital, Plaza Mayor, 61. Comercio.

TERRENOS: Se venden a precio razonable, próximos Barriada Militar. Dirigirse a Hijos de Moliner.

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Precios: Trigo, 71 reales fanega. Cebada, a 43 y 44. Avena, a 30. Yeros, a 63. Francos, a 63.

Abastos

En el Mercado Cubierto
Queso duro, 3,50 pesetas kilo. Idem manceoso, 3,00. Idem fresco, 1,50. Gallos, 6,00 pesetas uno. Pollos, 12 pesetas par. Gallinas, 10 y 11. Pichones, 2,50 uno. Palomas mansas, 4,50 par. Huevos, 2,50 y 2,60 docena. Conejos caseros, 4 y 5 pesetas uno. Cangrejos, de 0,30 a 1,00 peseta docena.
Tomates, 0,60. Ajos, 0,90. Alubias verdes, 1,00. Alcachofas, 0,40 docena. Cebollas, 0,45 kilo. Guisantes, 0,50. Habas, 0,20 kilo. Lechugas, 2,25 docena. Espárragos, 0,90 el manojo. Pimientos verdes, 4,00 pesetas el ciento.
Pepinos, 2,75 docena. Guindillas, verdes, 2,50 el ciento. Limones, 12 pesetas el ciento. Manzanas, 4,00 pesetas el kilo. Naranjas, de 3,50 a 4,00 pesetas el ciento.
Patatas, 0,45 kilo. Uvas, 2,00 y 2,50 pesetas kilo. Albaricoques, 0,90. Fresas, 2,75. Peras, 1,40. Melocotones, 1,75 y 2,00 pesetas kilo. Pavia, 1,25. Ciruelas, de 0,80 a 1,50. Berengenas, 3,75 docena. Cerezas, 0,60 y 0,80 kilo. Guindas, 1,60 kilo. Higos, 2,00.

De la provincia

BRIVIESCA

Trigo rojo, 68 reales fanega. Centeno, 54. Cebada, 42. Mueles, 54. Yeros, 66. Avena, 31. Alubias, 52 pesetas los 100 kilos. Harina de segunda, 50. Patatas, 3 pesetas arroba. Aceite, 19 pesetas arroba. Vino tinto, 7,50 cántara. Idem claro, 6,75.
Hemos tenido varios días de fuertes tormentas sin pedrisco, ocasionando en los sembrados más frondosos tumbados y éstos no han de tener buena granazón aunque el tiempo sea favorable. Continúa en el mercado de trigo la disminución de demanda, debiéndose a los precios. Lo propio ocurre con los granos de paja, destacándose la cebada.

Se están recogiendo los forrajes para dar comienzo la siega de la cebada de la que se espera poco rendimiento como ocurrirá con el trigo.

SALAS DE LOS INFANTES

Trigo mocho, 72 reales fanega. Idem rojo, 72. Centeno, 53. Cebada, 50. Mueles, 53. Yeros, 62. Avena, 35. Garbanos superiores, 58. Idem regulares, 50. Idem medianos, 44. Alubias, 38. Harina de primera, 60 pesetas los 100 kilos. Patatas, 18 reales arroba. Vino blanco, 11 pesetas cántara. Idem tinto, 9. Idem claro, 10,50. Cerdos al destete, 30 pesetas. Idem de seis meses, 100. Ovejas, 35. Idem emparejadas, 55. Carneros, 55. Corderos, 24. Lana, arroba, 18. Idem blanca fina, 19. Idem idem basta, 16. Piel de cabrito, 4,50. Idem de cordero, 3,25. Trigos.— Hay ofertas de 140 fanegas, a 72 reales una.

INTERESES DEL LABRADOR

Divulgación pecuaria

Algo sobre la alimentación del ganado lechero

La alimentación debe satisfacer dos requisitos esenciales: uno, suministrar al animal las materias indispensables para sostener el organismo en condiciones adecuadas; y otro, proporcionarle las cantidades de sustancias necesarias para la formación de nuevos productos o para rendir un trabajo. El primero es conseguido con la ración de mantenimiento, y el segundo, mediante la de producción.

La ración de sostenimiento, que así se denomina también, corresponde a las necesidades de un animal en reposo y está constituida de modo que su peso permanezca constante, compensándose con los alimentos las pérdidas de sustancia.

Si se desea obtener una ganancia en este balance, destinada a producir carne, leche, lana o trabajo, hace falta añadir a la ración anterior otra, que el animal asimilará y acumulará en todos sus tejidos. En consecuencia, la ración de producción será tanto mayor cuanto se trate de obtener más esquilmo, naturalmente dentro de ciertos límites. También el crecimiento de las crías exige una ración de producción grande, puesto que debe responder a un importante desarrollo diario del animal.

Entre las varias métodos establecidos para calcular dichas raciones, todo el mundo sabe el incremento adquirido por el llamado de los "equivalentes forrajeros". La unidad elegida en él para medir el valor nutritivo de cada alimento es la "unidad forrajera", equivalente a un kilo de cebada.

Con arreglo a los experimentos realizados por Fjord y otros investigadores se han elaborado tablas que dan el peso que cada alimento se necesita para igualar un kilo de cebada en valor nutritivo, por ejemplo, 1,2 de avena, 2,5 de heno, 8 de forraje, etc.

Pero durante estos diez últimos años, Lars Fredericksen ha efectuado nuevos ensayos que le condujeron a corregir las normas de racionamiento adoptadas por Fjord, cuya inexactitud es atribuida tanto a errores de interpretación como al hecho de haber efectuado los experimentos con vacas productoras de leche muy pobre.

La producción de un litro de leche requiere una unidad forrajera, según Fredericksen, 0,40 y de 50 a 60 gramos de proteína digestible. Para evitar la incertidumbre consiguiente al continuar empleando la cebada como patrón de medida, tomó base las unidades almidón de Kellner, que convirtió en unidades forrajeras, mediante una fórmula en la que multiplicaba por 1,33 el valor almidón, y a esta cantidad añadía la materia nitrogenada digestible multiplicada por 0,65 y por el coeficiente nutritivo con relación al almidón.

Para calcular las unidades forrajeras de la ración utilizó otra fórmula en función del peso vivo y de las producciones diarias de leche y manteca, expresados estos tres datos en kilogramos. Así, para una vaca de 500 kilogramos de peso que daba diez litros de leche al día y una riqueza en grasa del 3,5 por 100, resultaba, según las antiguas normas danesas, una ración con 7,3 unidades forrajeras y 800 gramos de materia nitrogenada digestible, de 7,7 y 805, respectivamente, según el nuevo sistema.

En las grandes zonas productoras lecheras, Holanda, por ejemplo, las raciones suelen ser muy ricas en materias nitrogenadas, pues en ocasiones se llega a dar un kilogramo de torta por seis litros de leche. Es decir, que el alimento complementario suministra de 700 a 800 gramos de proteína digestible para una producción de 10 kilogramos de leche, mientras que la ración forrajera (hierba de prado henoificada o ensilada) sólo encierra de 450 a 700 gramos de proteína.

Leroy ha propuesto como alimento complementario una mezcla que llama la "4. 3. 2. 1.", compuesta de 40 kilogramos de salvado, 30 de grano triturado, 20 de torta de cacahuet y 10 de torta de lino; contiene un 18 por 100 de materia nitro-

genada digestible y 61 unidades nutritivas de almidón. Aconseja el empleo de esta mezcla en cantidad de 335 gramos por kilo de leche que exceda de una producción diaria de 7,500 kilogramos. Si se supone una secreción de 10 litros, el complemento es de 150 gramos de proteína digestible.

Lo que es preciso es que vea el ganadero la ventaja de emplear alimentos ricos en proteína, o sea la de elevar el coste de alimentación de sus vacas. Aunque todavía no existe una explicación terminante de dichas ventajas, demostradas por la práctica, desde el descubrimiento de los aminoácidos, que constituyen las proteínas, se ha comprobado que estas se diferencian cualitativamente y no pueden sustituirse en las funciones del organismo animal: no se trata de proteínas, sino de proteínas diferentes.

Por ello es aventurado limitar mucho la cantidad de materias nitrogenadas de la ración, puesto que una parte de estas puede no ser aprovechada para cubrir las necesidades de la secreción láctea. Por lo tanto, para obtener leche abundante es preciso dar al ganado vacuno raciones ricas en materias nitrogenadas mediante el suministro de alimentos concentrados convenientemente escogidos. Además, la parte complementaria de la ración se dará proporcionalmente a la cantidad de leche producida, y dentro de lo posible, a la calidad de la misma. Para ello existen unas tablas de equivalencia propuestas por Andersen, mediante las cuales se refieren las cantidades de las diversas clases de leche a un tipo único, con una riqueza en grasa del 4 por 100. Según dichas tablas, 100 kilogramos de leche de 4 por 100 representan las mismas necesidades nutritivas que 85 kilogramos de leche de 3 por 100 de riqueza en grasa, a 115 kilogramos de leche con el 5 por 100, 130 con el 6 por 100, etc.

Por ejemplo, si una vaca da 10 kilogramos de leche del 3 por 100, se calculará la ración a base de 8,5 kilogramos de leche corregida al 4 por 100, y admitiendo 0,40 unidades forrajeras por kilogramo, se contarán 3,4 unidades forrajeras (producto de 8,5 kilogramos por 0,4 unidades forrajeras) para 10 litros de leche con una riqueza en grasa del 3 por 100.

Volviendo a los trabajos de Fredericksen, su autor los resume en una serie de cuadros del mayor interés práctico. El primero es una tabla en la que para diversas riquezas en materia grasa, que oscila del 3 al 7 por 100, y para las distintas cantidades de leche producida, se determinan las doce clases a que pertenece, por lo general, la vaca desde el punto de vista de alimentación. Así, una vaca que produzca al día 10 litros de leche, con una riqueza en grasa del 44,24 por 100, pertenece a la clase cuarta.

A continuación indica gran número de ejemplos de raciones calculadas para reses de talla media (unos 500 kilogramos de peso). Los animales de menor peso se considerarán como pertenecientes a una clase la mitad inferior a la que les corresponde por la cantidad de leche y riqueza de la misma, mientras que cuando las vacas pesen más de los 550 kilogramos se las concepurará como una categoría de la mitad superior a la suya verdadera. Con ejemplares que aún no hayan terminado su crecimiento se tendrá en cuenta la clase inmediatamente superior.

Para dichas raciones se consideran tres casos: Primero. Que no se suministre heno a los animales y si 4-5 kilogramos de paja. Segundo. Dos-tres kilogramos de heno e igual cantidad de paja; y Tercero. Cuatro-seis kilogramos de heno y 1-2 de paja. A cada una de estas cantidades han de añadirse las que en las tablas se indican respecto a raíces y cuatro mezclas denominadas A, B, C, y D, calculadas del modo antes indicado para que se ajusten a las siguientes condiciones: Mezcla A.—150 gramos de proteína y una unidad forrajera por kilogramo; mezcla B, 250 y 1,09, respectivamente;

REVISTA DE MERCADOS

Trigos.— La tendencia en todos los mercados es de alza; pero ésta es mayor o menor según las condiciones pecuarias de cada mercado. En algunos, ante la perspectiva de una cosecha menor que mediana, los agricultores se retraen de ofrecer, en espera de precios más elevados, y en otros, por el contrario, la abundancia de existencias anteriores anima a la demanda al retraimiento, en la creencia de que podrán adquirir a precios más limitados que los actuales.

En el mercado de Valladolid, está algo encalmado el negocio por la poca oferta que se presenta y estar la demanda contenida con el trigo adquirido por el Estado, que se ha prorrateado entre los fabricantes de harinas. Se opera al detall entre 45 y 46 pesetas los 100 kilos.

Se ofrecen partidas a 46 pesetas la línea de Avila, a 47 de Valderas, (León), y a 45 de Velayos y Mingorría.

Otras plazas cotizan la farega: Zamora, a 80 reales; Badajoz, a 74; Villamañán, a 76; Mayorga de Campos, a 78; Santa María de Nieva, a 70; Alaejos, a 74; Torquemada, a 76.

En Avila se opera poco, y el precio corriente es de 44 pesetas los 100 kilos.

Continúa siendo de firmeza la tendencia del mercado de Albacete, manteniéndose los precios como sigue: candeal, a 41 pesetas los 100 kilos; jeja, a 38; trigo duro, de 44 a 45; molite, a 39,50.

Realizando el mercado de Ciudad Real y el precio ha mejorado una peseta en la semana, a 41 los 100 kilos.

En Palencia se han pagado importantes partidas a 45 pesetas los 100 kilos, pero se opera poco, porque los agricultores se retraen de vender con la esperanza de mejores cotizaciones por la proximidad de una cosecha poco menos que nula.

En el mercado de Zaragoza las transacciones han sido limitadas durante la semana última por hallarse los agricultores ocupados en las faenas de la recolección, que da trabajo actualmente a todos los brazos.

Y al tratar de esto merece indicarse por ser confortador que las labores de la recolección en los campos aragoneses se efectúan en un ambiente de orden, comprensión y gran cordialidad. No se conoce un solo conflicto que pueda comprometer la recolección: toda distancia va siendo reducida por obreros y patronos, y toda diferencia queda zanjada por la buena voluntad de ambas partes.

Durante el tiempo que los animales se alimentan de los pastos, se completa su ración por otra mezcla de alimentos concentrados—tortas, salvado y avena—, que su autor llama G, y cuya cantidad para las doce clases de vacas varía según la calidad del pasto (excelente, muy bueno, bueno, bastante bueno y mediocre) y según que se trate de buenas o viejas praderas y de pastos de primavera o de otoño.

Se ve, por lo tanto, lo interesante del trabajo del profesor Lars Fredericksen, así como de lo fácil del racionamiento, con arreglo a sus normas. De acuerdo con ellas, se incrementa notablemente el rendimiento de la máquina animal, siempre, naturalmente, de los límites impuestos por el factor económico, sin cuyo marchamo nunca tendrá franca aceptación ninguna mejora técnica en la producción ganadera.

Todo esto sucedía en el año 1788 y en el siguiente estalló la tempestad, y a la monarquía absoluta, sucedió la constitucional, a pesar de lo cual, tanto Aurora como Juana vivían tranquilas bajo la protección del anciano Dom Jerónimo. Cuando el pueblo se apoderó de la Cour-Dieu, y abrió las puertas del convento, los conventuales se marcharon llorando y buscaron refugio en casa de los parientes y de los amigos, y Dom Jerónimo se fué a refugiarse en la de Aurora.

Otro personaje, había abandonado también sus dioses lares y la casa en que naciera; mas a éste no fué el miedo a la revolución, lo que le impulsó a hacerlo, porque era hijo del pueblo, ¿qué tenía que temer de éste, ni de su cólera? Quizás, al hacerlo, obedeció a algún pesar terrible y abrumador, o se impulsó el cumplimiento de alguna af-

partes, habiéndose llegado incluso a una inteligencia en lo de la maquinaria. Los precios en dicha plaza son: trigos superiores, monte, hasta 41 pesetas los 100 kilos; intermedias, de 40 a 42; clases flojas, hasta 37.

En Alcañiz se cotizan los 100 kilos a 50 pesetas. Sevilla: trigo semolero superior, a 43 pesetas los 100 kilos, sin saca, sobre vagón o muelle; recio corriente, a 41.

En Valencia los trigos candeales mantienen sus precios y los jejas ganan una peseta, mostrando firmeza el negocio. Cotizan en fábrica del comprador: candeales, a 46 y 47 pesetas los 100 kilos; jejas, a 45.

El mercado de Lonja, de Barcelona está muy encalmado, no despertando apenas interés las ofertas en trigos de la última cosecha. En cambio, se nota mayor interés por las cotizaciones de los trigos nueva cosecha de Aragón, Mancha y sobre todo de Cataluña, más que por el deseo de comprar por tener una pauta de lo que puede ser el futuro curso de los precios.

Las ofertas continúan siendo más bien escasas, pero dada la apatía de los compradores resultan incluso excesivas.

En trigos disponibles o facturados, se han operado algunas partidas de trigos blancillos de Badajoz a 39,50 pesetas. También se ha vendido trigo crucher y barbilla de Extremadura, a 39,50 y 40 pesetas. De la Mancha hay varias ofertas en trigos candeales de Albacete, a 43,50 pesetas; de Cuéncara, a 43, y en jeja, a 40. Las precedencias de Castilla la Vieja, revelan mayor flojedad, ofreciéndose línea Segoggia a 43,50; Peñafiel, a 43,50, y Jadraque, a 43. En trigos monte de Navarra, cotizan de 42 a 43, y de Aragón hay abundante oferta desde 41 a 42,50 pesetas, según calidad y procedencia.

HARINAS.— E iste gran animación en la compra, con lo que los precios de muchos mercados acusan mejora. Se cotiza en Valladolid por 100 kilos: harinas selectas de 58 a 60 pesetas; extras, de 57 a 58; integrales, de 56 a 57.

En Zaragoza se ha resuelto el conflicto obrero de las fábricas de harinas se han reanudado las moliendas. No obstante, las operaciones han sido reducidas a los siguientes precios: clases superiores, hasta 62 pesetas los 100 kilos; fuerza corriente, a 60; entrefuertes, a 58; blancas, hasta 55.

El mercado de Valencia se mantiene sostenido en los precios con alguna actividad en la demanda. Cotízase en Lonja: harina primera fuerza, a 65 y 67 pesetas los 100 kilos; media fuerza, de 60 a 63; blancas, de 59 a 63; huerta, de 53 a 55.

Gorgonio Medrano
MADERAS
Precios sin competencia
Regumiel de la Sierra
BURGOS

BANOS DE CUCHO BURGOS
Agua sulfurosa, sulfídrica, nitrogenada. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarros y artrismo. Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir
ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA
es el famoso Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todas las épocas • No se vende a granel.
LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento infantil.
En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

Selección del DIARIO DE BURGOS
PONSON DU TERRAIL
Los amores de Aurora
(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona)
TOMO PRIMERO
Los huéspedes de la ciudadana Coclés

Acercábase la noche; una noche de esas frías, tristes y nebulosas, propias del mes de Enero, y durante las pocas horas que duró el día, una brisa penetrante y helada, había hecho correr por el cielo grandes nubarrones de color gris obscuro. En los árboles no se veía ni una sola hoja, el suelo estaba cubierto de escarcha y la desolación del invierno, con su sombría majestad, se extendía sobre los campos. A pesar de hacer ese tiempo tan crudo, dos mujeres y un hombre, seguían a pie la carretera de Etampes a París, habiendo dejado a su espalda, hacia

nian el rostro amaratado por el frío, debiendo haber hecho una larga caminata que durara algunos días, a juzgar por el polvo que cubría sus trajes. Durante el día, el joven había dirigido miradas de compasión y de respetuosa ternura a sus dos compañeras, y en varias ocasiones, cuando a lo lejos divisaban alguna aldea o caserío, se destacaba sobre el fondo obscuro del paisaje, las dijo:
—Vamos a descansar ahí—y sin embargo, al llegar a la aldea o caserío, al ver en el umbral malas caras o de aspecto sospechoso, añadió: —Sigamos andando.
Y los tres continuaban su camino, suspirando él, y sus compañeras llenas de ánimo y de valor. ¡Ah! ¡Qué tiempos más malos se atravesaban entonces! El hermano no se fiaba del hermano, el amigo no tenía fe en el amigo, y hasta el padre desconfiaba de su hijo. La tempestad que, al empezar esta narración, amenazaba en lontananza, había estallado con violencia inusitada, en el cielo sucedíanse sin interrupción los truenos y relámpagos, y la tempestad del 93 estaba en todo su furor. Nobleza, ciero, lo más elevado de la clase media, desaparecerían en la tormenta! Lo mismo que las hojas que en otoño arrastra el vendaval. Habían quemado los castillos, guillotinado a sus dueños, lo mismo que a los curas y cerrando las iglesias. A

consecuencia de esto, del convento de la Cour Dieu no quedaban más que ruinas, lo mismo que del castillo de Beaurepaire y del de la Billardière, apeadero de caza, en el que antaño reinara como soberana, la hermosa Aurora.
En esos tres viajeros que arrostraban el frío, el cansancio y las privaciones del viaje, habéis adivinado tal vez, que uno de ellos era aquel muchacho animoso y valiente, al que llamaban Benito el Jorobado, y que sus compañeros eran Aurora y Juana; sí, Aurora, la hermosa cazadora, prima del conde Luciano, y la otra Juana, la hija adoptiva de Dagoberto, el último "herrero del convento".
¿Cuál había sido la suerte de los demás personajes que han figurado en esta narración? Ante todo, debemos manifestar que el caballero de Mazures había desaparecido aquella misma noche en que Toinon huyó, llevándose el cofrecito que encerraba toda la fortuna de Juana. ¿Qué fué de él? Nadie lo supo ni su misma hija Aurora; pero, en cambio, no se ignoraba cuál había sido el fin de la condesa de Mazures, a la que, al día siguiente de desaparecer la bohemia, encontraron en su lecho con cinco puñaladas en el pecho, y en medio de un charco de sangre. Debía haber muerto sin lanzar un grito o, al menos, no lo habían oído. Encontraron el puñal con que se cometió el crimen, y como el arma pertenecía a la condesa y como además de llevarse

el cofrecito, Toinon no había desdenado ni las alhajas ni el dinero de la condesa, a nadie se le ocurrió dudar y supusieron que ella había asesinado a su ama, aunque nadie sospechó que el caballero fuese su cómplice.
A consecuencia de tan terrible acontecimiento, se presentó el conde Luciano en Beaurepaire; no trató de ver ni a la condesa Aurora ni a Juana, sino que vendió el castillo, realizó toda su fortuna y se volvió a marchar, según unos a París, según otros, se embarcó en un buque que se hacía a la vela para América.
Todo esto sucedía en el año 1788 y en el siguiente estalló la tempestad, y a la monarquía absoluta, sucedió la constitucional, a pesar de lo cual, tanto Aurora como Juana vivían tranquilas bajo la protección del anciano Dom Jerónimo. Cuando el pueblo se apoderó de la Cour-Dieu, y abrió las puertas del convento, los conventuales se marcharon llorando y buscaron refugio en casa de los parientes y de los amigos, y Dom Jerónimo se fué a refugiarse en la de Aurora.
Eres un ser débil y poco instruido; pero tienes mucho corazón, y eres adicto, defendelas, y si es preciso, muere por ellas.
Y esta era la causa de que al día siguiente de aquél en que prendieron al anciano prior, Benito y las dos hermanas se pusieran en camino dirigiéndose a París, porque si eran de París de donde había salido el huracán, era allí en donde las dos desgraciadas aristócratas, podrían ocultarse con más facilidad y vestidas de aldeanas, pasar por las hermanas del Jorobado. En un

CRISTALERIAS COMPLETAS
LA COCINA
MEMBRE NOVEDADES Modelos especiales para BARES Y CAFES
Vicente P. Canales
A. Bonifaz, 4. BURGOS